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школярів і роблять ці емоції більш вибірковими, більш виразними і стриманими, безпосередньо впливає 
на формування прийомів керування учнями своїми емоційними проявами в ході навчально –пізнавальної 
діяльності. Для того, щоб пізнавальний інтерес переріс у духовну потребу особистості необхідно, щоб 
сукупність позитивних емоцій, за допомогою яких впливали на учня засобами зовнішньої регуляції 
переросла у почуття внутрішнього задоволення, необхідності постійного “контакту” з об’єктом пізнання.  

Отже, дослідження емоцій як регуляторів навчальної діяльності учнів у зв’язку з окремими 
структурними її компонентами може суттєво доповнити дані про особливості прояву та формування 
пізнавальних інтересів школярів. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПІДЛІТКІВ 

Осьмак Л.П., кандидат психологічних наук, доцент, Кардач О.М., студентка 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Проблема формування комунікативної компетентності підлітків є однією із актуальних у контексті 
діяльності шкільного психолога. Надання підліткам психологічної допомоги у розвитку комунікативної 
сфери забезпечить можливість оптимізації стосунків у групі однолітків, референтній на даному віковому 
етапі розвитку. 

Вивчення проблеми комунікативної компетентності представлено у роботах: Л.І.Божович, Е.Т. 
Шострома, Е.Ю. Бьорна, В.М.Сагатовського та ін. [1;2;3] 

Незважаючи на значну кількість досліджень, дана проблема залишається актуальною і 
перспективною, оскільки її вирішення сприятиме оптимізації особистісного становлення у підлітковому 
віці та забезпечить можливість розвитку навичок соціальної презентації. 

Мета роботи полягала у з’ясуванні психологічних аспектів комунікативної компетентності 
підлітків. 

У процесі дослідження комунікативної компетентності підлітків використовувались такі методи: 
спостереження; бесіди; опитування; методика діагностики рівня домагань, рівня комунікативного 
контролю; математичні методи статистичної обробки даних.  

Дослідження проведено на базі Кухітсько –Вільської ЗОШ І –ІІІ ступенів Зарічненського р –ну 
Рівненської обл. Обстежено 30 учнів 11 –х класів. 

На першому етапі дослідження здійснювалося спостереження за учнями для виявлення труднощів 
у спілкуванні і взаємодії підлітків з іншими людьми. 

При спостереженні за спілкуванням учнів на перерві виявилося, що більшість із них вільно 
спілкуються з однолітками на різноманітні теми культурного, духовного і особистісного характеру. 
Проте існує група підлітків, яким важко розкритися у процесі міжособистісної взаємодії. Вони не 
наважуються висловити свою думку, у них ще не сформована власна позиція в соціумі, вони не знають 
своєї ролі і статусу в групі, а тому невпевнені в собі, не можуть передбачити реакцію інших на їх 
висловлювання. З’ясовано, що і дівчатам і хлопцям цього віку властиві ідентичні проблеми соціальної 
взаємодії. 

Другим етапом дослідження було проведення бесіди з класним керівником щодо участі підлітків у 
шкільному і класному житті.  

Виходячи із розповіді вчителів, власних спостережень, можна зробити висновки, що більша 
половина учнів класу є активною, не відчуває труднощів у спілкуванні і взаємодії як з однолітками, так і 
з незнайомими людьми. Проте існує певна група ризику, тобто діти, які відчувають труднощі у 
спілкуванні, у них не сформовані навички соціальної взаємодії та стилеві характеристики 
самопрезентації у соціумі. 
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У процесі опитування підлітків щодо їхньої соціальної активності, труднощів з якими вони 
стикаються під час спілкування з оточуючими, виявилося, що 60% учнів не відчувають труднощів у 
спілкуванні, їм легко взаємодіяти з однолітками і ця взаємодія для них є бажаною і цікавою; 23,3% учнів 
відчувають деякі труднощі в міжособистісному спілкуванні, іноді їм важко відкритися через відсутність 

підтримки серед однолітків; 16,7% 
учнів взагалі не можуть 
спілкуватися з учнями свого класу 
через їх ізольованість від інших. 
Такі учні відчувають з н а ч н і  
труднощі у спілкуванні і майже не 
намагаються вступати у взаємодію з 
однолітками, а на активність з боку 
інших учнів відповідають 
агресивною поведінкою. Значна 
частина учнів третьої групи 
чоловічої статі. Результати 
порівняння показників за 
гендерною ознакою показано на 
мал.1. 

В ході бесіди з учнями було 
помічено, що :  

 – 53% підлітків відчувають суб’єктивні труднощі у взаємодії з незнайомими людьми. 
 – 17% учнів іноді розгублюються, не знають що відповісти, не можуть взя.ти ініціативу у 

спілкуванні на себе 
 – 90% одинадцятикласників хотіли б більше дізнатися про міжособистісні стосунки та можливості 

їх оптимізації. 
 – 48% учнів хотіли б навчитися керувати своїми емоціями під час конфлікту, оскільки відчувають 

неконструктивність та дезінтеграцію з друзями у ході реалізації конфліктних стосунків. 
На наступному етапі експерименту обстежені учні були поділені на дві групи – експериментальну і 

контрольну (по 15 чоловік кожна). В експериментальну групу були віднесені підлітки, у яких показники 
сформованості комунікативних умінь були недостатньо високими. З учнями експериментальної групи 
було проведено тренінг з розвитку комунікативних вмінь. Заняття тренінгу передбачали розвиток 
ініціативності у спілкуванні, формування навичок комунікативнох взаємодії та соціальної презентації.  

Результати контрольної діагностики доводять, що після реалізації соціально –психологічного 
тренінгу відбулася позитивна динаміка показників за всіма методиками.  

Так, зокрема, за методикою діагностики рівня домагань спостерігаються наступні зміни: 
старшокласники спрямовують свої сили для виконання тих завдань, які більш адекватно відповідають їх 
реальним можливостям і прагненням. Було помічено, що учні після тренінгу стали більш адекватно 
сприймати себе, усувати перешкоди у досягненні мети, визначати свої очікування, виробляти активну 
життєву позицію, позитивно мислити, аналізувати варіанти поведінки, орієнтуватися на важливість 
формулювання життєвої мети, навчилися аналізувати причини успіху та невдач, формувати вміння 
саморефлексії.  

Покращилися результати і за методикою діагностики рівня комунікативного контролю.  
Отже, за результатами дослідження можна стверджувати, що оптимізація розвитку комунікативної 

компетенції старшокласників може здійснюватись ефективно у процесі тренінгової групової роботи. 
Список використаних джерел 
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ДИНАМІКА ПРОФЕСІЙНОЇ САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ МЕДПЕРСОНАЛУ 
Осьмак Л.П., кандидат психологічних наук, доцент, Мельник І.О., студентка 

Рівненський інститут слов’янознавства Київського славістичного університету, м.Рівне 
У психологічних дослідженнях самоактуалізація визначається як прагнення людини до 

найповнішого виявлення і розвитку своїх можливостей. На суб’єктивному рівні самоактуалізація 
переживається як потреба у самовдосконаленні та  реалізації свого особистісного потенціалу. Феномен 
самоактуалізації є предметом вивчення у класичних психологічних дослідженнях. Зокрема, досить 
змістовно у науковій літературі подані типології, які мають відношення до різних аспектів 
самоактуалізації особистості. Насамперед, це дослідження ієрархії потреб і мотивів (А.Маслоу), 
життєвих технік (Х.Томе), сенсу життя (В.Є.Чудновський), життєвих світів (Ф.Є.Василюк), стратегій 
життя (К.А.Абульханова –Славська), рівнів самореалізації (А.А.Коростильова) [4]. Обґрунтовані також 

Мал.1.Показники комунікабельності за гендерною ознакою. 
А — не відчувають труднощів у спілкуванні; 

Б — іноді відчувають труднощі; 
С — відчувають труднощі у спілкуванні. 
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